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OBJETIVO

Este material se preparó con la finalidad de presentar, de manera resumida, las apreciaciones de algunos autores y del suscrito sobre el llamado “Estado del Arte” en el campo de la Ética y los Valores en Educación, tema genérico  que siempre está de actualidad y que resulta  necesario para sustentar el progreso de los pueblos.

ALCANCE

El material se restringe a lo pautado en la Línea de Investigación a la cual está adscrito el presentante, todo ello, dentro del marco programático del Seminario de  Ética y Valores en Educación (que tiene su asiento en el Programa Doctoral del Instituto Pedagógico de Maracay de la Universidad Pedagógica Experimental Libertador) y no pretende  ser exhaustivo sino apreciativo, dada la amplitud del tema.

FUENTES CONSULTADAS

De seguidas,  se detallan las fuentes bibliográficas y referenciales a las cuales se tuvo acceso.  Para ello, se observaron las normas de la UPEL, en conformidad con las de la APA,  en cuanto a citas se refiere.

Debe destacarse que hubo dos tipos de fuentes: las obras de algunos autores y los catálogos de algunas editoriales dedicadas a publicar materiales sobre el tema anunciado, especialmente textos y libros de consulta general o especializada.

1. TEXTOS Y OBRAS

· DENIS,  L. (2000). Ética y Docencia. Caracas: Fedupel.

· ESCOBAR, G. (1992). 
Ética. Introducción a su problemática y su historia. 3ª  ed. México: McGraw – Hill Interamericana.

· PADRÓN, G. (1998). La estructura de los procesos de investigación. Documento en línea. [Disponible: http://www.monografías.com/trabajos/estprocinv/ shtml].  (noviembre 5, 2003).

· ZAPATA, R. (1984). Profesión y acción profesional. 2ª. Ed. Caracas: Publicaciones de la Universidad Nacional Abierta.

2. CATÁLOGOS DE EDITORIALES

· GEDISA EDITORIAL. (2002). Catálogo general de obras y Lista de precios.  Barcelona, España: Autor

   [Disponible en: http://www.gedisa.com]. (Dic. 13, 2003).

· EDICIONES PAULINAS [Página en línea], Colombia.

   [Disponible en: http://www.paulinas,org,co/productos/productos/htm]

(Dic. 15, 2003)

· LIBRERÍAS SAN PABLO. [Página en línea], Venezuela.

   [Disponible en: http://www.sanpablo,org,ve]


(Dic. 15, 2003)

RESUMEN ANALITICO SOBRE EL ESTADO DEL ARTE

1. OBRA DE ESCOBAR
Todos los autores coinciden en ubicar a la Ética como una rama practica de la Filosofía.  Esta se refiere a la realidad humana y es su objeto de estudio.  Como el contexto  es sumamente amplio, la Filosofía se ha especializado o dividido  en ramas de estudio que atienden a aspectos específicos de ésta, con el objeto de fundamentar y explicar cada uno de ellos.

De allí que, de manera general, se habla de las cuatro grandes ramas de la Filosofía: la Ontología (el conocimiento del ser en sí), la Lógica (o sea, el estudio del pensamiento científico), la Estética (el estudio del arte y la belleza) y la Ética (el estudio del fundamento de la experiencia humana), plasmada ésta última en la reflexión de esa parte de la cultura llamada Moral.

El autor señala que, dentro de ella (es decir, la Filosofía) existen otras ramas no menos importantes pero más específicas en su contenido y fin: la Epistemología, la Axiología, la Hermenéutica, por nombrar algunas.  Sin embargo, no hay rama más conectada con otras ciencias y disciplinas que la Ética.  Prácticamente, como disciplina filosófica es una ciencia peculiar.  Su referencia es el hombre, la persona, el humano.  Ninguna otra disciplina se relaciona directamente tanto con el hombre como la Ética.  También afirma que la Educación es el  área de mayor relevancia en cuanto a estudios e investigaciones sobre la Ética, la Moral y los Valores. Todas las religiones y las corrientes filosóficas miran a la Ética como el puente entre sus creencias y afirmaciones y el objeto de ellas: el hombre, la moral y los valores son temas paralelos al de la Ética; están, de igual manera, atados al quehacer humano.  Este trío de conceptos están íntimamente asociados a la Educación, la religión, la política, la ciencia y el arte.

2. OBRA DE DENIS

 El texto de la autora, fundamental para el conocimiento del tema abordado, dedica una sección completa (la tercera) a desarrollar conceptos relativos al docente y la eticidad, entendiendo a ésta última como “la interpretación, comprensión y asunción de la práctica diaria de una actuación ética”.  Habla acerca de la educación como una manera de formar la eticidad ciudadana.  Señala que la profesión docente (en cualquiera de sus calificaciones) tiene un compromiso social relevante: el docente es un formador de valores y como agente de cambio tiene responsabilidad no solo como productor de valores sino como transformador.  No es posible concebir un maestro que enseñe el mal y la maldad.

 Posiblemente sin quererlo, la autora marca los campos investigativos primordiales de la Educación aplicada a la enseñanza de los valores, o dicho al revés, la enseñanza de los valores a través de los procesos educativos: (a) la formación de los afectos; (b) la enseñanza de la convivencia social; (c) el enseñar a aprender; (d) la enseñanza del saber hacer o sea el trabajo y (e)  la formación del deber ser que no es más que la Ética.

Las metódicas para el desarrollo de las actitudes éticas y morales cierran esta sección del texto revisado.  Plantea la esencia de cómo desarrollarlas, pero deja entre líneas el planteamiento de investigar como hacerlo de la mejor manera.

3. OBRA DE ZAPATA

 Con un objetivo eminentemente didáctico, la obra de este autor plantea los mismos temas iniciales de cualquiera otra; en lo referente a la conceptualización de la Ética, la Moral y los Valores.  Haciendo un aparte en el desarrollo de este tema, se hace evidente lo aprendido en el desarrollo de los estudios éticos.  Hay mil maneras de enfocar, de definir y de interpretar lo que es éste cúmulo de conocimientos; pareciera que la Ética, la Moral y los Valores tienen mil facetas y multitud de interpretaciones y valoraciones y variadas aplicabilidades.

 Obviando las dos primeras partes de la obra, la tercera habla de las profesiones (y los oficios, podría añadirse, para complementar el criterio del autor) como “expresión de la dimensión ética personal a través del compromiso”.  Esta sección tiene un particular interés: se pasea por el hecho de que toda persona hace
algo durante su vida, o es un profesional o profesionista si ejerce una ciencia o disciplina luego de haberla estudiado de manera formal y haber obtenido un título habilitante para arrogárselo y especularlo, o bien aprender prácticamente un oficio para “ganarse la vida”.

 Cualquiera que sea el oficio o la profesión, toda persona tiene un compromiso social que lo obliga a estar atento a las exigencias que se le plantean, no sólo en su preparación, personal sino en la idoneidad de su desempeño.  La Ética, la Moral y los Valores, adquieren  así un rostro humano.  Si bien “nadie nace aprendido”, estos elementos pueden ser enseñados, aprendidos y aprehendidos lastimosamente el autor concluye diciendo que sí bien es cierto todo lo anterior, los esfuerzos curriculares no son consistentes ni permanentes, sino que  al contrario, se desdeñan, desdibujan o tergiversan.

         ¿QUE SE HA INVESTIGADO HASTA AHORA...? 

Al parecer, desde los albores de la civilización griega, en todas las edades en que se ha dividido la historia universal, diversos personajes se han dedicado no sólo a investigar, sino a discernir, contradecir, plantear, replantear y enunciar diversos criterios, enfoques y enunciados acerca de la Ética.  No luce aventurado decir que la Ética es, posiblemente, uno de los temas más abordados en la búsqueda de la verdad final que orienta a la Filosofía: ¿quiénes somos..?, ¿de dónde venimos...?, ¿adonde vamos...?.

     ¿DÓNDE SE HA INVESTIGADO...?

Se piensa que no hay civilización, ni cultura o territorio, en donde no se haya investigado.  Es posible que la pauta la den los pensadores de países desarrollados, pero eso no obsta para que en otros lugares, menos favorecidos por el progreso y la cultura, no haya un conjunto de estudiosos que algo hayan aportado al conocimiento de estas disciplinas.

     ¿CUANDO SE HA INVESTIGADO...? 

Realmente, en todo momento, independiente del período histórico y de las realidades de cada pueblo, el examen de las  diversas escuelas éticas y doctrinarias que se han identificado u organizado, muestra que alguien ha aportado algo al estudio, investigación y divulgación de las concepciones o disquisiciones, pensamientos y afirmaciones sobre el particular. Tal es la abundancia de referencias, que hoy resulta difícil el catalogar, o al menos clasificar temáticamente, la producción de ideas sobre este tema.

     ¿EN CUAL CONTEXTO...?

El comentario es reiterativo.  El término “contexto” puede, según afirma PADRÓN, (1998), ser observado desde tres puntos de vista diferentes.  El primero puede estar referido a toda la humanidad o a un período determinado de la historia; el segundo puede referirse a una determinada civilización o sociedad; el último podría estar circunscrito a una organización dada.

Se entiende entonces que los estudios e investigaciones se han sucedido, se suceden y se sucederán en cualquiera de ellos, incluso simultáneamente en un período histórico, en un país o región y en sus instituciones.-  Pareciera que no hay rincón o lugar donde esto no pudiese ocurrir.

     ENFOQUES EPISTEMOLÓGICOS

Una de las conclusiones a las que se ha llegado sobre el tema, es que esta triada Ética–Moral-Valores, es estrictamente humanista.  En los párrafos iniciales de este informe se dijo que ninguna otra ciencia o disciplina se relaciona tanto con el hombre como estas tres.  De allí que sea sensato deducir que el enfoque epistemológico más generalizado dentro del pensamiento ético creador sea el cualitativo, referido al enfoque introspectivo, vivencial, personal, en donde el conocimiento no se inventa ni se descubre, simplemente se entiende, se interpreta o se comprende ya que parte del análisis de símbolos, de creencias, valores y actitudes ante la vida.  Sin embargo, es posible hallar investigadores y pensadores que recurrieron al análisis lógico – formal de hechos y situaciones para poder elaborar sus teorías o premisas acerca del comportamiento del hombre en sociedad.

     ENFOQUES TEÓRICOS Y METODOLÓGICOS

Se acepta que las ciencias sociales, en su conjunto mayoritario, se basan en principios, no en leyes.  Estas últimas están reservadas para las ciencias básicas. Por ello, el carácter experimental  está supremamente restringido en las ciencias sociales; sí el objeto de ellas es la persona, la sociedad, las poblaciones, no se considera válido, el experimentar con ellas.  De allí que la metodología fundamental en la Ética, la Moral y los Valores, es aquella que acoge a un conjunto de métodos que se construyen de manera subjetiva,  apreciativa y simbólica el mundo social y cultural.

La revisión de la actuación de las personas, individual o grupalmente hablando, está orientada hacia lo etnográfico y lo fenomenológico, dentro de lo vivencial o lo contextual.  La percepción, la subjetividad, la observación, son elementos investigativos que sustenta el trabajo de los estudiosos de lo que hemos llamado la triada.

Existe sí un conjunto de teorías o fundamentaciones especulativas de uso y aplicación general; hay un conjunto de métodos aplicables o comprobados en la ruta del conocimiento ético, moral y valorativo.  Pero todos ellos son usados por cada quien para apoyarse en sus estudios e investigaciones, logrando así sus propósitos.

Podría especularse mucho más acerca de estas opiniones.  Pero siempre se llegaría a lo que preocupa a los que sirven o se sirven de la triada, ¿Habrá un punto único de convergencia dentro de tanta dispersión…?. Posiblemente no lo haya; difícilmente  podría plantearse una ética universal, pero podrían definirse algunas pautas generales que a todos convengan.

     CRITERIOS

El presentante asume que la orientación que le ha impreso a este ensayo, es el de la de opiniones personales acerca de las interrogantes planteadas.  Por tanto, lo que sigue es el producto de su opinión basada en experiencias y una aproximación coqnitiva al tema.

     CLASIFICACION DE LA INVESTIGACIÓN

La investigación  sobre Ética, Moral y Valores es extensa, dispersa y variada,  Se piensa que pueden haber algunos descriptores que orienten a los bibliotecólogos (especialistas en catalogación de documentos) para establecer un índice general  que abarque los diversos campos que tocan estas disciplinas.

Hay también otros descriptores (o entradas) que pudieran emplearse:

· enfoques o escuelas

· regiones geográficas

· temática u orientación de la obra

· períodos o edades históricas
Por las opiniones oídas,  la manera más universal y aceptada de clasificar un conjunto indefinido de obras, de amplia aplicabilidad y diversidad conceptual o escolástica, es la del campo relacionado.  Para el caso que ocupa este trabajo, podría ser: médica, profesional, técnica, religiosa, cultural, legal, histórica, social, económica, filosófica, militar,  tecnológica, educativa, comercial, gerencial y algunas otras que no se anotan en este momento.

     
CAMPOS NO INVESTIGADOS AÚN

Se piensa que hay algunos campos que no han sido investigados en profundidad o que se desconocen por parte del autor del informe.  Sin entrar en detalles explicativos o justificativos, se presenta un listado inicial que muestra algunos de esos campos.

· Ética biológica

· Ética médica

· Ética de los negocios

· Ética política

· Ética de religiones monoteístas

· Ética del terrorismo y el belicismo

· Ética de la genética humana

· Ética de la genética vegetal y animal

· Ética de las enfermedades transexuales

· Ética de la muerte

· Ética del orden internacional

· Ética de cultos esotéricos y satánicos

     ÁREAS CRÍTICAS EN ÉTICA EDUCATIVA

Considerando lo importante del tema, se piensa que hay siete aspectos críticos que deben enfrentarse en paridad de importancia, ya que ninguno es más relevante que los demás.

· Educación integral en valores (a todo nivel educativo)

· Ética del educador

· Formación ciudadana

· Instrucción socio-política de solidaridad

· Disciplina cívica y responsabilidad laboral

· Principios de religión y moral

· Deontología de profesiones y oficios


COMENTARIO FINAL

Algún lector podrá coincidir en que el ensayo es bastante ligero: más se orienta a lo general que a lo particular.  El autor reconoce que es así.  Pero se aferra a la realidad del tema.  Luciría exagerado e iluso pretender que, en tan pocas líneas, se pudiese abarcar toda esta temática.  El estudio de la Ética, la Moral y los Valores es tan amplio, diverso y heterogéneo que vale la pena más detenerse en lo que a cada cual interese que pretender cubrir todo el universo que estas disciplinas abarcan.  Pareciera repetirse lo que a San Agustín le aconteció; cuando meditaba en una playa sobre el misterio de la Santísima Trinidad, observó con curiosidad a un niño que pretendía meter todo el vasto océano en un simple hoyito que recién había  cavado en la arena…
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